

# 跨越的活力

## 2006 乡镇经济 突破千亿

去年,我市乡镇经济快速发展,经济规模突破千亿元大关,占全市经济的半壁江山,产业结构不断优化,经济发展的后劲不断增强。

### 乡镇生产总值超千亿

2006年,全市乡镇完成生产总值1004.6亿元,增长19.9%,占全市县域经济总量的90%,占全市经济总量的49%。乡镇人均生产总值25924元,为县域人均生产总值26952.4元的96.2%,为全市人均生产总值27956.6元的92.7%。

2006年,我市乡镇全社会固定资产投资完成额为485亿元,比上年增长65.3%,高于全市25.8%的平均增长水平,其投资完成额占县域固定资产投资完成额的85.5%,占全市固定资产投资完成额的47%。

另外,去年,我市乡镇非农产业增加值达932.3亿元,实现地方财政收入18亿元,增长33.2%,占县域地方财政收入的36.7%;实现税收总收入45.3亿元,占全市税收收入的18.5%。

### 经济运行质量明显提高

2006年,在全市乡镇经济保持快速发展的同时,经济运行质量进一步提高。主要表现在以下三个方面:

一是乡镇地方财政收入名义增长率快于生产总值名义增长率9.9个百分点;二是乡镇地方财政收入占其生产总值的比重比上年提高0.13个百分点;三是税收总收入占其生产总值的比重比上年提高了0.97个百分点。

乡镇地方财政收入名义增长率快于生产总值名义增长率9.9个百分点,说明我市乡镇经济运行质量较高,财政收入主要来自税收,从另一侧面说明乡镇运行的效益好,税收多,对国家的贡献大。

### 居民生活水平日益改善

农民收入持续增长,农村基础设施建设逐步完善,居民生活水平日益提高。

2006年,全市农民人均纯收入达5559元,比上年增长16.4%,人均储蓄存款余额5600元,年末公路里程达8696公里,公路密度为22.44公里/万人,自来水受益人口达195.26万人,普及率达50.4%,万人拥有的卫生技术人员26.9人,参加新型农村医疗保险的人口达343万人,参合率达88.5%。

可以说,随着乡镇经济快速发展,农民进一步享受到了经济发展的成果。

本报记者 卢文军  
实习生 陈海艳

## 激发乡镇经济潜能

本报编辑部

在绿色的田野上,广大农民辛勤耕耘,播撒、收获着希望。在同样辽阔的土地上,他们兴办乡镇工业,种庄稼的手拿起各项产业,促进了乡镇经济全面发展。

去年,我市乡镇经济继续呈强劲发展势头,经济规模突破千亿元大关,占据全市经济总量半壁江山。这意味着乡镇经济在人口、国土面积、经济总量、对全市经济增长的贡献均占到50%以上的份额。

乡镇经济曾是旺长于农村大地的“草根经济”,这种经济形态的活力在于它的坚韧性、适应性和对市场的有效应变能力。当下,我市的乡镇经济,既保持着“草根经济”固有特性,又实现了新的发展。

每个城市都有特殊的文化品格。中原崛起,郑州负有特别的使命。进一步拓展交通、区位、资源、人文等优势,牵引中原城市群发展,郑州要起“领头羊”作用。我市实现经济社会的跨越式发展,工业经济占主导地位,谋划我市未来发展,切实强化工业的主导地位,乡镇经

济的支持不可或缺。乡镇工业是我市工业体系中的重要构成,今后更有着广阔的发展空间。不断进取,抢抓机遇,积极调整产品、产业结构,全面提升工业发展水平,乡镇经济就会长成参天大树。

工业立镇,兴镇,是乡镇经济发展长久之不衰的话题。工业如何立镇、兴镇?发展什么样的工业才能立镇、兴镇?一个思路是扬己所长、避己所短,充分发挥比较优势,我市乡镇经济有全省其他地区不可比拟的优势,即使放眼全国,亦有其他地区难以企及的优势。譬如,新密市尤其是曲梁乡,在上世纪80年代就开始发展服装业,男裤产品名闻遐迩。现在,郑州男裤每年产量近1亿条,占全国市场份额的17%,男裤生产企业达105家,其中83家在曲梁等乡镇。

在完全市场化的竞争中,乡镇经济要发展,需学会趋利避害。强中自有强中手,我市乡镇企业要成为赢家,在挖掘自己的区位、资源、人文等优势方面,力度还有待加强,需要进一

步把面上的优势转化为现实优势。

发展乡镇经济,提速工业化进程,应树立“抱大”不“舍小”的理念。新型工业形态中,聚沙成塔、集腋成裘,如果一个小型企业能够充分利用各类资源所产生的比较优势,那么这个企业的生产成本就会降低,竞争能力自然增强。大河是河,小河也是河。大河有大河的难处,大河枯竭,就失去了比较优势,不再是河;小河有小河的灵性,清流不断,就占有了比较优势,就有旺盛的生命力。小企业涓涓细流汇集起来,便是一条经济总量的大河。

乡镇经济要发展还需依靠大量人才。乡镇经济形成规模发展,需要大量人才;增强精细化程度,更需要高质量人才。企业的竞争实际上就是人才的竞争。当下,我市乡镇经济发展瓶颈之一,是人才匮乏。乡镇经济再上新台阶,需要采取有力措施,打造人才高地。需要聚集更多的优秀人才资源,尤其是造就更多的企业家人才。

乡镇经济,是全市经济腾飞的一翼。只有实现乡镇经济的快速发展,才能实现我市跨越式发展。乡镇经济实现快速发展,在于其增强创新能力。在创新的前提下,以企业良心作为企业的社会指南,以企业良心作为是非的准星,乡镇经济才会真正步入发展的佳境。不断采用新理念、新作风、新方法,去适应新变化,乡镇经济才会实现新的突破。

发展乡镇经济,是落实科学发展观,构建和谐社会的需要。发展乡镇经济,是推进社会主义新农村建设,全面建设小康社会的充足保障。发展乡镇经济,应树立以人为本的思想,倾听市场传递的准确信号,大力发展循环经济。在乡镇经济发展中,良好的生态环境本身就是竞争力。

激发乡镇经济活力是一项艰巨的任务,需要脚踏实地,克服难点,从而实现现实意义上的跨越,并由此提升郑州在全省的首位度,增强经济发展的后劲,力促中原崛起,铸造新的辉煌。